

Отзыв научного руководителя  
о выпускной квалификационной работе

магистра лингвистики Мищенко Дарьи Фёдоровны на тему: «Глагольная система языка лоома (юго-западная группа семьи манде) в типологическом аспекте»

За время обучения в магистратуре Д.Ф. Мищенко проявила себя как квалифицированный полевой лингвист, специалист по общему языкознанию, по типологии, а также по языкам Западной Африки, более конкретно — по языкам группы Юго-Западные Манде (язык лоома).

Работа, представленная в качестве квалификационного сочинения магистра лингвистики, по существу, представляет собой описание глагольной системы центрального гвинейского диалекта вой-балага языка лоома. Следует заметить, что Д.Ф. Мищенко проводила исследование грамматики данного языка совершенно самостоятельно в ходе трех длительных лингвистических экспедиций в респ. Гвинея. Д.Ф. Мищенко опиралась на работы предшественников, изучавших другие диалекты языка лоома (У. Садлер, А. Прост, В.Ф. Выдрин), а также на научную литературу по языкам Африки, в первую очередь по родственным языкам. Нужно особо подчеркнуть, что магистрант прекрасно ориентируется в концепциях современной лингвистики, работа выполнена на высоком научном уровне — широко использовались теоретические построения В.А. Плуменя, С.Г. Гатевосова, А.Е. Кибрика, Б. Комри, М. Хаспельмата. В ходе написания работы магистрант проявил себя как лингвист с широким типологическим кругозором, который хорошо разбирается в основных направлениях современной функциональной лингвистики, как отечественной, так и зарубежной.

К безусловным достоинствам работы следует отнести подробное обсуждение проблемы грамматически значимых мутаций начальных согласных в лоома, а также классификации глагольных лексем по акциональным классам. Чрезвычайно интересным является и основной раздел работы, посвященный синтаксическим глагольным конструкциям лоома. Полученные данные магистрант успешно вписывает в общетипологический контекст. Д.Ф. Мищенко высказывает свою точку зрения по спорным вопросам грамматики языков группы манде. Речь идет о таких дискутируемых вопросах как статус

местоименно-предикативного показателя (МПП), критерии выделения частей речи в языках данного типа.

Тема, избранная магистрантом, актуальна не только тем, что в научной оборот вводится материал нового, ранее неизвестного научной общественности диалекта. Морфология данного диалекта описывается, по существу, впервые, с использованием современного понятийного аппарата. Приводятся нетривиальные типологические параллели. Поэтому можно считать, данное исследование актуально не только для африканистики, но и для типологической лингвистики в целом. К сказанному можно прибавить также следующее: работа М.Б. Мищенко находится в русле документации малых языков мира, что является одной из первоочередных задач современной лингвистики.

Многие части представленной работы были опубликованы в виде статей в различных научных изданиях, в том числе зарубежных. Д.Ф. Мищенко многократно выступала с докладами на всероссийских и международных конференциях.

Я считаю, что ее работа заслуживает самой высокой оценки.



Доктор филол. наук., проф.

Е.В. Перехвальская